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Jön a zsebkendő
Makó, no- ..

A több héten át húzódó béke- 
kisérletek véget érlek. Most már 
hivatalosan is megállapították, hogy 
nincsen — béke.

Hogy kit terhel a felelősség a 
továbbiakért, ezzel_ tisztában lehet 
minden tisztán látó ember. Az el­
lenzék az engedékenység legszélső 
határáig ment el a tárgyalások 
alatt, tovább a nemzet legvitálisabb 
érdekeinek az elárulása nélkül nem 
mehetett. A politikai kátyúból való 
kieviczkéléshez becsülettel műkö­
dött közre.

Ám a másik oldalon az egész 
tárgyalások folyamán csúnya ciniz­
mussal viselkedtek. Úgy mutatták, 
mintha hajlandók volnának békére, 
ezalatt alattomban már előre dör­
zsölték a kezüket, hogy meg lesz 
az ürügyük a nagy támadásra — 
a béke meghiúsulása miatt s azon 
a cirnen, hogy az ellenzék maka­
csul útját állta minden békekisér- 
letnek.

Az ellenzék békülékeny volt az­
zal a becsületes törekvéssel, hogy 
meg legyen a béke. A kormány­
párt mutatta a békülékenységet az­
zal a manőverrel, hogy semmikép­
pen se lehessen béke.

Kettőn állván a vásár, igy csak 
természetes a mostani vég: hogy 
— nem lett béke.

Tiszáék tájékán nagy szomorú­
ságot okozott volna, ha valami buta 
véletlen az ő akaratuk ellenére is 
mégis békét hozott volna, ám most 
annál nagyobb, szinle féktelen az 
örömük, hogy a jók szándéka du­
gába dőlt.

Már szapulják is Tiszáék a zseb­
kendőt az ujább lobogtatásra. 
Mintha nyolcadik évfordulót ugyan­
azzal a jelenetezéssel akarnák meg­
ünnepelni, mint amivel ünnepeltek 
nyolc évvel ezelőtt — november 
18-án.

Tiszáék pártja minden rosszra 
kész. Már szürcsölik a pezsgőt, 
köszörülik a torkukat, verik össze 
a tenyerüket, hogy az adott jelre 
jól elkészültén helyt állhassanak.

Gyönyörű, égig szárnyaló, ma­
gasztos jelenet is az, amikor egy 
bepezsgőzött társaság előtt lobog 
a fehér zsebkendő s a társaság 
erre vad orditozásba fuló tapsor­
kánba tör ki. E történeti tény fen­
ségét csak növeli a hely szentsége, 
hogy mindez a nemzet házában 
történik. De még a fenségest is 
túlszárnyalja az az ügyesség, mely- 
lyel ennek a pezsgő mámornak, 
zsebkendő-lobogtatásnak, tapsor­
kánnak s vad orditozásnak a zűr­
zavarában zsebre gyűrik a magyar 
alkotmányt s a nemzetnek, a nép­
nek valamennyi jogát Tiszáék s 
Khuenék . . .

Egyszer már megcsinálták, ak­
kor nem jól sikerült. Azt hirdetik,
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hogy most jobban megcsinálják és 
sikerülni fog.

Akkor Perezei volt az elnök, 
most Tisza István lesz. Erőtlen, 
öreg ember volt az, mig emez 
erős, fiatal legény.

Perczel ott az elnöki emelvényen 
mindjárt megijedt a saját tette go­
noszságától, Tisza Pista nem fog 
meg ijedni még gonoszabbtól se. 
Ha nem lesz foganatja egy zseb­
kendőnek, elővesz két,őt is. Tisza 
Pista akaratának kell, hogy érvé­
nye legyen. Mert Tisza nagy ur, 
rettentő nagy ur. Úgy tanulta már 
a tatájától, úgy süvölti füleibe egy 
egész mungóhad, hogy ennek az 
egész nemzetnek úgy kell táncol­
nia, amint ő fütyül. Mert a Tiszáéké 
itt az ország, a hatalom s a di­
csőség, mindörökké Ámen ! Tisza 
Pistán kívül ez ország nemzete 
gyámoltalan szolgai fajzat, melynek 
mi joga sincs, hanem egész élete 
csupa köteles engedelmesség.

Ha volt még eddig, aki ebben 
kételkedni mert, egy uj november 
18-ika azt is kerékbe hajlítja s egy 
újabb zsebkendőlobogtatás örökre 
elrettenti attól, hogy kételkedni 
merjen a Tiszáknak e földön való 
mindenhatóságában . . .

Rettegj hát magyar! Következik 
a nagy évforduló s a nagy évfor­
duló még nagyobb jelenete! Mely 
földre tipor s nyakadra hág: jön 
a Tisza — zsebkendője.

I kp.

— A király budapesti útja. A király 
egészségi állapotáról kiadott hivata­
los jelentések azt adják hirül, hogy 
az uralkodó meghűlése mulóban van. 
Ezzel szemben a király környezeté­
ből azt terjesztik, hogy a felség 
egészségi állapota nem valami ked­
vező. A hurutos megbetegedések a 
királynál mindig hetekig szoktak el­
tartani és most is fokozott elővigyá­
zatosságot kívánnak. Mindezek da­
cára a király udvari orvosa reméli, 
hogy az uralkodó egészségi állapota 
nem fog akadályt gördíteni a no­
vemberre tervezett budapesti ut ele. 
A terv az, hogy ha a hurutos tüne­
tek enyhülni fognak, a király ebben 
a hónapban legalább rövid látoga­
tásra Budapestre utazik. Nagyobb 
arányú fogadások nem lesznek Bu­
dapesten. de szokás szerint lesz né­
hány udvari ebéd, melyre a tábor­
noki kar és a kormány tagjai lesz­
nek hivatalosak. A király ma délben 
csak egv külön kihallgatást adott; 
gróf Stürgkh uj osztrák miniszte­
relnököt fogadta audiencián.

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.ssm-assrfifiM

- Előkészületek az ujoncozáshoz. 
A honvédelmi miniszter körrende­
letét intézett Makóvárosához, mely­
ben az 1912 évi ujoncállitásra vo­
natkozó előmunkálatok megtéte­
lére hívja fel a várost. A körren­
delet szigorú utasítást tartalmaz 
arra nézve, hogy azok, — akik 
valamilyen kedvezményre tartanak 
igényt, lehetőleg már Januar és 
február hóban adják be a kedvez 
mény iránti kérvényüKet.

k ész-tői
A törökök győzelme.

— Telefon értesítés. —
Makó, nov. 1.

Az utolsó jelentések október 
28-áról szólnak, ami abban leli 
magyarázatát, hogy a táviratokat, 
melyek a török vezérkarnak szól­
nak, tevéken küldik Dernába s ez 
a távolság két napi járóut, más­
részt a tripoliszi kábelállomás, a 
honnan Malta felé vezet a távíró; 
vonal, angol tulajdon, már pedig 
a nemzetközi egyezmény szerint, 
amely a hadjáratban a semleges; 
ségről rendelkezik, a hadviselő 
felek jelentéseit teljes 24 óráig 
vissza keli tartania a föladó álló- 
m 3 sn 3

A konstantinápolyi vezérkarhoz 
érkezeit újabb jelentések megerő­
sítik a nagy gyüzelem hírét, viszont 
az eddig oly bóbeszédü olasz táv- 
iróügynőkség mélységesen hallgat, 
ami annak a jele, hogy az olaszok 
szörnyű vereséget szenvedtek.

Konstantinápoly, nov. 1.
A hadügyminisztérium hivatalos 

közleményt bocsátott ki, amely köz­
hírré teszi, hogy

Caneva a törökök foglya.
Az olasz fővezér akkor jutott hadi­

fogságba, mikor a törökök és arabok 
egyesült erővel rohamot intéztek a 
tripoliszi erődök ellen. A jelentés 
szoriht az erődök legnagyobb része 
ismét török kézen van_ és Tripolisz 
kapitulációja azóta talán már be is 
következett, mert íiz ütközet szaka- 
datlanul s élotre-halálra megy.

Mahmud Sefket pasa hadügyminisz­
ter tegnap nőm tudott hova lenni 
örömében. Azt mondta, hogy életének 
még nem volt ilyen szép napja és a 
macedóniai fegyvertények, amelyeket 
ő intézett, a tripoliszi sikerhez nem 
is mérhetők.

A tegnap esti hivatalos közlemény 
mogerősiti, hogy október 23-án (mo­
dern időszámítás szerint 26-án) a to­
rük csapatok általános rohamot in­
téztek Tripölisz ellen. Az oázison 
keresztül nyomultak a város felé s 
maguk előtt kergették az olasz sere­
get, a mely támadásból egyszerre 
védelemre szorítkozott.

28-ára virradó éjjel már a törökök 
hatalmában volt a Hatni erőd és a 
Said cl Mikri. Az olaszok gyorstu- 
zolő ágyúit és golyószóróit a torok 
gyalogság puskái néniitották el. Nem 
lehet "tudni, hány halott maradt a 
csatatéren. Az ütközet hevében a tö­
rökök egy olasz csapat visszavonu­
lásának útját elvágták s igy körül­
belül
4-500 olasz katona fogságba esett.

A Sabahnak jelentik Máltából, 
hogy Tripolisz visszahóditása már 
befejezett dolog. A török és arab 
egyesült sereg, a mely Tripolisz kö­
rül van, hetvenezer főnyi.

Benghaziban Enver bey
intézi n hadműveleteket, de ez a to- 

! vök vezér nem azonos a berlini ka­
tonai attaséval: 0 is német katonai

iskolákban tanult s kitünően ismeri 
az északafrikai terepet.

Olasz hadihajók.
Berlin, november 1.

A Lokalanzeiger-nelc jelentik, hogy 
a tegnapelőtt kezdődött harc Tripo- 
lisz körül még tart. Az olasz hadi­
foglyokat az arabok behurcolták n 
sivatagba.

Olasz tiltakozás.
London, november 1.

Az olasz kormány tiltakozott ^ Bu­
karestben az ellen, hogy Románián 
keresztül lőszereket szállítanak Kons- 
tantinápolyba. A külügyminiszter azt 
felelte, hogy olyan szállítmányokról 
van szó, a melyek nem tekinthetők 
dugáruknak.

London, november 1.
A Central News-nek táviratozzak 

Konstantinápolyból, hogy Chios előtt 
és az anatóliai pártok mentén olasz 
hadihajók tiintek fül. 

A politikai helyzet.
Válságos napok.
Expressz tudósítás.

Budapest, nov. 1.
Minden jel arra vall, hogy a jövő 

héttel uj korszak következik a ma­
gyar politikában. A véderővita kö­
zel négy hónapi tartama után a 
magyar kormány elérkezettnek 
látja azt a pillanatot, hogy Tiszáék 
folytonos nógatásának engedve, 
erélyesebb rendszabályokkal igye­
kezett úrrá lenni az obstrukeió fe­
lett.

Politikai körökben azt hiszik, 
hogy nem ez az utolsó békeakció, 
amelyet megkezdenek és nem ez 
az utolsó, amely sikertelenül vég­
ződik. Még nagyon sokszor fog 
megismétlődni a békepróbálkozás 
és ha a jövő héten erélyesebb vagy 
erőszakosabb rendszabályokkal 
próbálkoznak is, az ellenzék körei­
ben azt hiszik, hogy ez csak tak­
tikából történik és csak az a célja, 
hogy az ellenzéket megfélemlítse 
és engedékenyebbé tegye.

A pár napos képviselőházi szü­
net alatt a kormány ki fogja dol­
gozni megindítandó akciójának 
minden részletét. Bizonyosra ve­
szik, hogy a közeli napokban vagy 
a képviselőház jövő héten kezdődő 
üléseinek egyikén Berzeviczy Al­
bert bejelenti állásáról való lemon­
dását és hogy a munkapárt arra 
fog törekedni, hogy gróf Tisza 
Istvánt ültesse az el löki székbe. 
A munkapárt már garanciát nyert 
arra, hogy a két ah Inuk csak az 
uj elnök megválasztása után fog 
lemondani és az uj elnök válasz­
tásáig a két alelnök felváltva fogja 
végezni az elnőklésh Hiresztelték 
ugyan, hogy az alelnökök is le 
fognak mondani.

A kormány mindent elkövet, 
hogy a békeakció meghiúsulásá­
nak ódiumát elhárítsa magától. A 
miniszterelnök egy nyilatkozatában,
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amelyet egy hírlapíró előtt tett, azt 
mondja, hogy ő mindig azt hitte, 
hogy az ellenzék egységes béke­
javaslatban fog megállapodni.

- Bármily elismeréssel va­
gyok is — mondotta e nyilatko­
zatában a miniszterelnök - gróf 
Apponyi és gróf Andrássy e fá­
radozásai iránt, egyoldalii javas­
lataikat megegyezés alapjául el 
nem fogadhattam.

— Most három napi időnk 
van, hogy meghozhassuk elhatá­
rozásainkat. Az Isten majd csak 
segít valahogy.
A miniszterelnök tehát nagyon 

bízik a jó Istenben, a munkapárt 
pedig Tisza Istvánban és ha az 
Úristen úgy akarja és Tisza István 
képes lesz rá, akkor az obstrukció 
vége csakhamar elkövetkezik. A 
tapasztalás azonban a mellett szól, 
hogy Úristen sem szokott beleavat­
kozni a pártok küzdelmébe, Tisza 
István pedig elég végzetes ered­
ménynyel igazolta már egyszer, 
hogy az erőszak éppenséggel nem 
célravezető orvosság a magyar po­
litikában. így tehát bizonytalan és 
mozgalmas napok következnek a 
magyar politikában.

A tegnapi és mai lapok Berze- 
viczy Alberlnek, a képviselőház el­
nökének eljárásáról és nyilatkoza­
tairól sok olyan közlést is hoztak, 
ami nem minden részben pontos 
és hű visszaadása a tényeknek. 
Erre vonatkozólag a Búd. Tud. il­
letékes helyen kapott információk 
alapján két ténybeli reklifikációt 
tart szükségesnek nyilvánosságra 
hozni :

Az egyik az, hogy Berzeviczy 
Albert nem mondta, aminthogy so­
hasem mondhatta azt, hogy az el­
lenzék vezérei kérték fel akciója 
megindítására. A Ház elnöke meg­
indította akcióját azért, mert ő ma­
ga érezte leginkább a parlamenti 
helyzet tarthatatlanságát és mert az 
volt a benyomása, hogy minden 
oldalon kívánják a békés kibonta­
kozást. A másik az, hogy a Ház 
elnökének gróf Apponyi Albert 
semmiféle pontozatokat át nem 
adott. Berzeviczy kapott bizonyos 
írásbeli pontozatokat, de nem Ap- 
ponyifól. Egyébiránt az nem is lé­
nyeges, hogy ezek a pontozatok 
kitől eredtek. Lényeges az, hogy 
olyan írásbeli prepozíciókat, amely- 
lyekkel csak egy országgyűlési párt 
is mint olyan azonosította volna 
magát, Berzeviczy egyáltalán nem 
kapott.

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az ö mindenféle, léhiitő pere- 
putyaiknak kalácsot adó menedék­
helye !

Egy jó magaviseletü

Í® azonnal fel- 
! 11 vétetik.
* M Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
a Makói Független Újság

nyomdájában.
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Hallos ill ólán.
Az esi* íőnöhéneh nyilalhozaía.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, nov. 1.

A miskolci esküdtszék tegnap este 
félnyolckor szándékos emberölés­
ben és rablásban mondta ki bű­
nösnek Regula Edét, akit a bíróság 
e verdikt alapján kötéláltali halálra 
ítélt. Az egész országban nagy 
érdeklődéssel várták a förtelmes 
ügy végét.

Az edelényi rablógyilkosság a 
halálos ítélettel még korántsem 
tűnt el a világ színe elől, mert a 
védő semmiségi panaszai, a vád­
lott fölebbezése még a Curia elé 
juttatják az ügyet.

Kegyelmezzen a király.
Az Ítélet kihirdetése után az el­

nök felszólította Regulát, hogy nyi­
latkozzék : kíván-e királyi kegye­
lemért folyamodni. Az elitéit csak 
hosszas nógatás után bízta meg 
ügyvédjét a kegyelmi kérvény el­
készítésével, amire a bíróság három 
napi határidőt szabót meg. A tár­
gyalás befejezése után a bíróság 
a vád képviselőjének bevonásával 
kegyelmi tanácsosa alakult át és 
késő este hozott döntésében, érte­
sülésünk szerint, úgy határozott, 
hogy kegyelemre ajánlja Regulát. 
A kegyelmi tanács határozata azon­
ban, a perrendtartásnak megfelelően 
szigorú titok és arról senki sem 
kaphat felvilágosítást.

Halait rsá!
Lengyel Zoltán tegnapi védő­

beszéde rendkívüli hatást keltett a 
hallgatóságra, sőt a bíróságra is,, 
csupán az esküdtek felfogását és 
véleményét nem 
tatai. Bizonysága 
latkozat, amelyet 
kocsigyáros, az 
tett :

— Mikor a lapokban olvastam a 
tudósításokat Regula Ede bűnéről,
— mondotta az esküdtek főnöke
— már akkor, a mikor még nem 
is tudhattam, hogy az esküét zék 
tagja leszek, az volt a véleményem, 
hogy a ki háromszoros rablógyil­
kosságot követ el, az csak gonosz­
tevő lehet. A mikor a tárgyaláson 
elhangzott a mi orvosaink véle­
ménye. hogy Regula a foglalkozá­
sát meghaladó műveltséggel bír és 
olvasón ember, tehát tudta, milyen 
bűnt követ cl, és mégis felfegy­
verkezetten ment három ‘emberélet 
kioltására, akkor az én tiszta lelki- 
ismeretem nem mondhatott mást, 
mint azt, hogy gyilkossággal páro­
sult rablásban jelentsem ki bűnös­
nek Regula Edét.

_ — Súlyosbította a helyzetet előt­
tünk az, hogy áralku embereket 
akart belekeverni, hogy bűnét eny­
hítse. Lehet ugyan, hogy a legkö­
zelebbi rokonai közt esetleg bűn­
társa volt, de erre adat a tárgya­
lás folyamán nem merült fel.

— A mi egyszerű eszünk szerint 
úgy okoskodtunk, hogy a nőket is 
Regula ölte meg, mert a nyomo­
zás megállapított a baltán egy 
bosszú hajszálat és tudtuk, hogy 
Regula Czeislernek csak a halán­
téka felé sújtott baltájával, a hol 
pedig férfinak hosszú haja nincs.

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

tudta megváltoz- 
ennek az a nyi- 
Bátorffy Ferenc 

esküdtek főnöke

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. November 2. Római kath. Halot­
tak n. Gör. kath : Október 20. Artémiusz 
- Nap kél 6 óra 43 perckor, nyugszik 4 
óra 41 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
riül a kővetkező időjárás várható: Vál­
tozékony, felhős idő várható, lényegtelen 
hőváltozással és elvétve esővel. - Sür­
gönyprognózis : Változékony, enühe, el­
vétve csapadék. Délihőmérseklet: 11-2 fok 
Celsius.

A halottaké
nap

meg a

volt a mai este, előtto az egész 
a mindenszontoké volt.

A kaleudáriurnesináló emberek előtt 
nagyobb becsületük lehetett a szen­
teknek, hát ők kapták a vörös betűt, 
de ahogy befordultunk a zimankós 
végű novemberbe és megtisztítk a 
házbérfertály ezer kellemetlenségét: 
minden gondolatunk a halottaké. 
Hiába van úgy, hogy a halottaknak 
nincs vörös betűjük.

Az őszi hideg már ráborult a tájra 
s megölte a nyár buja virágait. Csak 
drága krizantém van, ami nem nyí­
lik a szegények sírján. A dísztelen 
sirhantot csak nyirkos falevél és 
zuzmarás fii borítja. De virágot hajt 
késő őszben a kegyelet, koszorút, és 
csillogó fényű mécseseket helyez a 
sírható inra, hogy kedves halottja 
pompában aludj a át a nyárból télre 
változó időt.

Könnyek áztatják a mii virág ko­
szorúkat, hogy szinlo virulnak is, do 
aztán elégnek a gyertyák, leesik a 
hó, itt a tél és csak elhullajtott leve­
lek maradnak a pompázó kegyelet­
ből. meg egy letépett lap fiz egy-ro 
ösztövérebb kalendáriumon.

Lobogó lánggal emlékezett 
kegyelet a mi halottainkról.

Egy évi vénülés szürke batyujával 
a görnyedő vállán, törődött arccal és 
vont derékkal, fáradtabban és lemon- 
dóbban, mint tavaly ilyenkor, megint 
csak a temető felé ballagtunk. A 
lege m berségesebh ünnep, a halot­
takra való emlékezés kivitte az em­
bert a néhai emberhez.

Egy kései, ma még ki sem tapo­
gatható jövendő valószínűleg két 
ünnepet fog tisztelni. Az első májust 
és az első novembert. A születés és 
a halál szimbolicus ünnepnapjait. A 
legszebb napos hajnalt és a legko- 
pottabb őszi szürkületet. Az egyik 
lángot lop a föld nyomorékjainak a 
leikébe, a másik, amely egyesíti a 
föld lázárjait és az élet nábobjait, a 
mely zsenit és filisztcrt, élűt és hol­
tat, papot és hazátlan bitangot, mág­
nás fertályt és éjjeli mznedékhelyet 
együvé terel egy akolba hoz össze. 
Egy akol, egy pásztor ... És az 
akol a temető, a pásztor a halál.

- Tanácsülés. Makóváros ta­
nácsa pénteken délelőtt tartja meg 
rendes heti ülését Galambos Ig­
nác dr. polgármester elnöklésével.

— Adományozás. Morgenstern Adolf 
30 korona adományt fizetett bo a 
makói izraelita hitközség pénztárába 
az ttj templom építési céljaira, Pu­
litzer György pedig 15 koronát a 
beszerződé orgonára. Az adományo­
kért ezúton mond köszönetét a hit­
község elöljárósága.

- Virilisjog. Baranyi János, ki 
a város képviselőtestületének viri- 
lis jogon is, választás utján is tagja, 
ma bejelentette a polgármesternél, 
hogy a képviselőtestületnek, mint 
választott tagja akar maradni.

- Libavágás a vágóhídon. Makó­
város képviselőtestülete a múlt év­
ben uj vágatási szabályrendeletet 
alkotott, melynek értelmében köte­
lezték a libavágókat, hogy libáikat 
a közvágóhídon vágják. A város 
mielőtt ezt az uj szabályrendeletet

életbe léptette volna, kikérte e te­
kintetben az aradi ipar- és keres­
kedelmi kamara véleményét. Az 
iparkamara ma adta meg e tekin­
tetben véleményét, melyben tudatja, 
hogy nem tartja helyesnek a kivi­
telre szánt libáknak a közvágóhí­
don való vágását, mer ez tönkre 
teszi Makóváros liba exportját az 
által, hogy Makó nem tudt verse­
nyezni azokkal a szomszéd váro­
sokkal, melyek libát szállítanak kül­
földre.

— Virilisjog átruházás. Deutsch 
Elvira Makóvárosánál meglevő vi- 
rilis képviseleti jogának gyakorlá­
sát az 1912-ik évre Löwenback Be­
nedekre ruházta át.

Családi pervatvar. Kiss Antal 
egész életén át házsártos ember volt 
és soha sein élt valami békés csa­
ládi életet. Egy idő óta pedig na­
gyon neki adta magát a pálinka 
ivasnak és ennél fogva még tűrhe­
tetlenebbé vált családjára nézve. Ma 
délelőtt aztán ismét nagyon berúgott 
Kiss Antal és gyermekeit minden ok 
nélkül ütlegelni kezdte, felesége után 
pedig, ki gyermekeit akarta a dü­
höngő embertől megvédolmezni, utána 
vágott egy fejszét. Az asszony ezért 
feljelentette férjét a rendőrségen és 
megindították ellene az eljárást.

- A kínai forradalmárok győ­
zelme. Szombaton hajnalban 5000 
kitünően felfegyverzett forradalmár 
megtámadta a Hankauban össze­
gyűjtött kormánycsapatokat és vé­
res csata után visszafoglalta a fő­
pályaudvart és egy Maxim-ágyut 
is zsákmányolt. Mindkét részről 
nagy hősiességgel harcoltak és 
több száz halottat vesztettek. Az 
európai kolóniákból csapatosan 
menekülnek. Egy gránát az euró­
pai kolóniába hatolt és több kínai 
szolgát megölt. Az utcákat eltor­
laszolták.

Három napig élve a föld alatt.
Lugosi tudósítónk Írja: Milován 
György ordosi kutmestert megkérték, 
hogy vállalja el Dnmhrovicán egy 
kútnak a kijavítását. Milován vállalta 
a munkát. Néhány nappal ezelőtt, 
mig társa Zsurkony Aleksza a köz­
ségben bevásárolt, leszállt a kútba, 
hogy folytassa munkáját, de alig ért 

Tej ínidőn a kút nagy robajjal beom­
lott. a szerencsétlen kutmestert maga 
alá temette Midőn Zsurkony vissza­
jött, csodálkozva látta, hogy nincs 
sehol és a kút he van omolva. Kis 
idő múlva nyöszörgést hallott a mély­
ségből. Nyomban értesítette a ható­
ságot és a megérkezett segítséggel 
hozzálátott Milován megmentéséhez. 
Közben megérkezett a szerencsétlen 
ember családja is, kik sírva biztatták 
az eltemetett embert kitartásra. Az 
öt éves kisleánya is lekiabálta mély­
ségbe :

— Jer fel pupa, jer fel !
De a mentés nem járt sikerrel, mert 

midőn már jó rakás törmeléket eltá­
volítottak, a porhanyó föld más helyen 
omlott be. 63 órán át tartott a men­
tés és a szegény ember még a har­
madik napon élt, és nyöszörgőit. De 
midőn már sikerült a törmeléket tel­
jesen eltávolítani, Milovánt csak holtan 
hozhatták felszínre.

Gyógyszertár átvétel. A Szt Ist-
ván-téri Bossonyei-félo gyógyszertár 
inától kezdve Jenői Székely Lajos 
gyógyszerész tulajdonába ment át, a 
gyógyszertárat a tulajdonos szemé­
lyesen fogja vezetni. Jonei Székely 
Lajos nejűt.ismeretlen ember Makón. 
Több éveken át vezette az egyik leg­
előkelőbb makói gyógyszertárat s 
mint kiváló szakember garanciát nyut 
afelől, hogy a közönség igényei min­
den tekintetben ki lesznek elégítve.

— Ki mulatott jobban. Szabad­
káról jelentik : Miatov Velimir sza­
badkai legény az éjszaka lakoda­
lomban volt és hajnalban hazafelé 
igyekezvén, az utcán találkozott
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ismerősével, Ognyanov Milován 
napszámossal és fiával, a kik egy 
másik lakodalomból igyekeztek 
hazafelé. Beszédközben összevesz­
tek azon, hogy melyikük mulatott 
jobban ? Ognyanovék elverték 
Miatovot, fülönszurták és orrát le­
vágták, úgy, hogy a szerencsétlen 
embert haldokolva szállították a 
lakására.

— Az örök nö, A biblia tanítja, 
hogy jóban-rosszban férfi sorsa a nő 
s évezredek történelme mutatja, hogy 
a világ a szerelem körül forog. Mi a 
nő ? Örök rejtély, kifiirkészhetotlon- 
ség marad a legtöbbje, amíg él s 
csak akkor lehet jelleméről, egyéni­
ségéről megközelítő képet nyerni, 
inikoj már nincs az élők között. 
Rátli-Vógh István irt az örök nőről 
gyönyörű színdarabot a budapesti 
tudományos Uránia színház számára 
s első miiintózotiink nagyon sok si­
került, sző]) darabja között egy se 
aratott, akkora sikert, mint az „Érti“, 
amely hónapokon át állandóan mű­
soron volt Budapesten. Hogyne, hi­
szen a történelemnek minden neve­
zetesebb asszonyát felvonultatja a 
szerző, látjuk a bűnös, a hűtlen, a 
szerelmes asszonyt, Nórát, Carment, 
a Pillangó kisasszonyt s ez a csoda­
szép darabot csütörtökön este a. fő­
városi Uránia teljes felszerelésével, 
gyönyörű képeivel kerül szilire Ma­
kón, hogy itt is meghódítsa a közön­
séget. A nagyszabású előadásra fel­
hívjuk mi is a közönség figyelmét.

f$8, í nem eiég erélyes a 
monarchistákkal szemben.
A B. Z. am Mittag lisszaboni le­

velezője táviratozza lapjának: Teg­
nap este a képviselőház körül nagy 
csődület volt. Még idejekorán értem 
oda, hogy tanúja lehessek, mint verte 
meg egy csoport ember a köztársa­
ság első belügyminiszterét. Lehettek 
legalább ezren, csupa radikális ele­
mek, a kik odiikiinn várták a belügy­
minisztert, hogy kitöltsék rajta bo- 
szujukat, mert a köztársasági kor­
mány nagyon lagymatagon viselke­
dik és nőm mer szembeszállni a mo- 
narchista lázadókkal.

A radikálisak vértörvényszéket kö­
vetelnek a royalista összeesküvők 
ellen, a kormány azonban hallani 
sem akar kivételes rendszabályokról 
és erőszakról. A belügyminiszter 
mogsejditetto a készülő támadást. 
Barátai körülfogták, a mint távozott 
a képviselőház üléséről, de a nagy 
tömeg elzavarta őket s nem mertek 
revolvereikhez [nyúlni, pedig mind­
annyian töltött fegyverrel kísérték a 
minisztert.

Boldog volt, a ki üthetett egyet a 
miniszteren, szemtanuk állítják, hogy 
a földre tepertők és id tudja, mi tör­
tént volna, ha ott nem terem egy 
lovasesapat, a melynek oltalma alatt 
automobilba emelték a minisztert és 
elrobogtak vele.

Ma este nagy tüntetés lesz a par­
lament előtt. A radikálisak statáriu­
mot követelnek az összeesküvők el­
len. — Igazuk van.

liiiMjesvick.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

fritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acóg.

I. évfolyam. 3.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (80) 
IX.

A vérfürdő.
Amint még egyszer útra keltünk, 

bemenve minden kis öbölbe. A 
remény is újra feléledt bennem s 
hittem, hogy utóvégre is képes 
leszek Port-Darwinba jutni, bár­
mennyire kidobott is bennünket a 
vihar utunkból.

Több sziget emelkedett ki a ten­
gerből, amelyen most gyorsan tova 
siklottunk s este az egyiken kikö­
töttünk és megháltunk. Másnap 
újra útban voltunk s mert az idő 
állandóan pompás maradt, nagy 
utat tettünk meg.

Egy este pár napra a vihar után, 
amint csöndesen eveztünk, hirtelen 
felderülni láttam Yamba arcát, mi­
közben ngy nézett rám, amint eddig 
még soha sem láttam tőle, bizo­
nyos voltam benne, hogy ez va­
lami rendkívüli eseményt jelent.

Felnéztem az égboltozatra s ér­
telmes szemei úgy csillogtak, mint 
a csillagok oda fönn. Megkérdez­
tem őt, de szokatlanul hallgatag 
maradt s mert azt következtettem 
belőle, hogy ősztőnszerüen tudja, 
hogy Port-Darwin felé közeledünk, 
én is nagy örömet éreztem fölötte, 
hogy nagy utunk elvégre véget ér.

Hajh ! ami rám várakozott, a 
legnagyobb legliangolíság volt, mi 
kimondhatatlanul kétségbe ejtett.

Yamba még mindig felnézett a 
csillagokba s mikor végre látha­
tóan kielégítette őt bizonyos dolog, 
hangosan izgatott kacajjal fordult 
hozzám s elragadtatva mutatott egy 
tündöklő csillagra. Látva, hogy 
még mindig csodálkozom vigságán, 
elkiáltotta magát!

Hát nem emlékszel arra a csil­
lagra ! ?

Én gondolkoztam egy pillanatig 
s aztán hirtelen világosság támadt 
az elmémben.

Yamba újra közeledett a szülő­
földjéhez — ugyanahoz a ponthoz 
honnan tizennyolc hónappal előbb 
együtt elindultunk !

A viharban, mint már említettem, 
elhaladtunk Port-Darwin mellett, 
amint a nyílt tengerre kivetődtünk.

Elmondhatom, hogy a szivem 
majd megszakadt, mikor eszembe 
jutottak a borzasztó nélkülözések 
és szenvedések, amelyeket mind­
ketten ujabhan kiállottunk és mi­
kor elgondoltam, hogy mindez 
teljesen haszontalan volt s hogy 
reményeim újra megsemmisültek, 
hányát vágódtam a sajkában iszo­
nyatomban és tehetetlen lehangolt- 
ságomban.

Volt-e ehez fogható borzasztó 
csalódás ?

Vegyék elő Ausztrália térképét 
és lássák saját szemeikkel balfo­
gásomat - mikor a Carpentaria! 
öböl nyugoti partját a Cape York 
felsziget nyugoti vizeinek képzel­
tem s aztán észak és nyűgöt felé 
eveztem Somerset gyarmatot ke­
resve, amely pedig több száz mér- 
földnyire északkelet felé feküdt 
tőlem.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza: 22-40 22-80 K.
Kukorica: 20- 2040 „
Árpa: 17-50 - - „
Zab : 18 — - - „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 14-— — K.
Foghagyma: 16 - 17- - „
Dughagyma : 19 - „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Szenzációs nagy újdonság!

itt először.
Holnap, csütörtökön este 8 órakor 

bemutató előadásra kerül :
MT Éva.

Három felvonásban, 150 színes és 
számos mozgófényképpel.

Irta: Ráth-Végh István. Felolvasó 
Mihelics Károly főgimnáziumi tanár. 
A mozgóképek közül kiemelendő: 
A bűnös asszony. A rövidlátó férj. 
Carmen. A hűtlen asszony. A világ 
a szerelem körül forog. Francesea 
de Rimini. A szerelmes asszony. 
Lancelot és Elláira. Pillangó kis­

asszony.

A nagy áldozatok árán megszer­
zett kitűnő darabot a közönség 
figyelmébe ajánlja az

igazgatóság.

Föld-eladás.
Az őkortyogói csőszház mellett

800 négyszögöl
szőlőföld, a lesibe pedig Pap 

János ur szomszédságában
308 négyszögöl

föld eladó. — Értekezni lehet
özv. Erdei RHósnénál,
(Lonovics-sugárut 2941. sz. a.)

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
fényesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

U széna
íl 6 T @™s z a * m a

p o 1 y v a
kisebb és nagyobb mennyi­

ségben kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.
Valódi, tiszta kék-szilva

teljesen szeszmentes 1 frt. literje

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Egy tisztességes jóravaló gyer­
mektelen özvegy asszony, ki 

a háziteendőkben segítene

ingyen lakást
kaphat. Továbbit a kiadóban.

©008

Értesítés.
Ezennel közhírré tesszük, hogy irodánkat az 

1911. november 1-től kezdőelőleg a Nagyzsidó- (Deák 
Ferenc) utcai 43—44 szám alatt levő, Léderer Hcrman- 
féle saját házunkba helyeztük át, a hol a raktárunk 
is Van. Tisztelettel

Egyesült Makói Hagyma és Zöldségtermeli) 
Kertészek Szövetkezete.

aki venni, bérelni,liztOS Sikert érhet el, eladni, bérbeadni,
7 bármit ismertté

hirdetéseiG5a£a!Makói Független Újság ^ 
iW Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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makói független újság
I. évfolyam.

Egy jó órát szerezhet magának
”gy ^miel,el
S3SKTESÍ,ÍÍLS ÄSS
»Ä ;i-EEs£
Különlegességek divatos n°i orakban és é ^[)b
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a íegszun 

kiszolgálásról, b. pártfogasukat ken

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

▻
>
©

©

©
>

Lonovics-sugáruton épüli u] 
házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1 -töl kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

1911. november 2.

1800 mm. elsőrendű

here-széna,
2 kazal here-szalma 
eladó, Iritz Sámuel 

özv. cégnél.

►

<N

ó, (főtér) az „Otthon -Kavenaz. mcucu. ^

Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső úrtól, a rótn. kaíholikus 
templom mellett, a Szt. István-íéren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi külonlegessegeket, 
kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrovideb
_____________ ____ idő alatt meghozatok.-------------------
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertártulajdonos.

MÖl FELÖLTÖK ÓRIÁS! VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és íéíi újdonságokban j
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-píüssből

o D Bébé- és leinykitoflft, Mis IíIbsbésé. a o
Mértékszorinti rendelések elsőrangú ímmkasokknl sajat 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben keszumcJe^^

W*T Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemiiek! '1®K® 
Áuvnemü, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füze 'édö, paplan lepedő !
Csecsemőkelengyék. __ _ _ _ _ _ _ _ _

mmKeresztelő párnák, 
fejkötők és himzet 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 

gyászkalapok állandóan raktáron.
Díszítések és alakítások p^QS E. 6$ TSS

tv v»r f!0jr '//
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a legújabb divat szerint.

•/

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

MAKÓI FÜGGETLEN
lEMEMMlSBe

ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek, 
Kereskedelmi

nyomtatványok,

Névjegyek, 
Szóró-cédulák, 

Falragaszok.

KÖNYVNYOMDA.

Telefon-szám: 124.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az ifjabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett miiintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze- 

rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
______ POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevél,

Meghívók,
Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

T

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket. _

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

* ■ fi .


